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âtoum ant anual 860 lei.
Păstra «trelnătate 800 lei.
Anonţori, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu
Apare de trei ori pe

Martori ai avalanşei, care s’a 
deslănţuit în ftara întreagă îm
potriva guvernului liberal, putem 
astăzi afirma că partidul naţio- 
nal-tărănesc, prin care se afirmă 
zilnic glasul masselor ce se fră* 
mântă înfrigurate între malurile 
Nistrului şi Tisei a depăşit mult 
cadrele unei simple grupări po
litice, el e fara însăşi, constitui
tă şi organizată într’o mare ar
mată gata de a-şi cuceri drep
tul la viată şi de a revendica 
stăpânirea ţării, la care are 
dreptul şi care de nimeni nu-i 
mai poate fi contestată.

Judeţul Braşov ţine să se în
cadreze printre cele dintâi în 
această armata şi să dea do
vadă de hotărârea sa de a im
pune tării după atâta aşteptare 
guvernul datoriei ş’al mântuirii 
de ţară.

Cărturarii Braşovului, ostaşii 
statornici şi credincioşi ai par
tidului national-fărănesc, au des
cins Duminecă la 11 Martie în 
majoritatea satelor din judeţul 
Braşovului ca să ia contact cu 
ţărănimea şi să ia act de ac
tuala ei stare sufletească.

Pretutindeni aceşti cărturari 
au putut să constate că satele 
noastre sunt gata de luptă şi 
hotărâte să-şi dea fără rezervă 
contribujia lor la înlăturarea cu 
un ceas mai degrabă a guver
nării, care pune în primejdie 
însăşi existenta ţării

In fruntaşa comună Feldi- 
oara echipa alcătuită din d-nii 
dr. Voicu Nitescu deputat al 
Braşovului, colonel i. r. Ouid 
Cernea şi Gh. Cuteanu, este pri
mită cu o rară însufleţire de 
populaţie, care se grăbeşte să 
fie în totalitatea ei de fată ca 
să asculte cuvântul oaspeţilor 
sosiţi, să aprobe manifestul tri
mis către Regenfă şi să răspundă 
la apelul, pe care îl face ţăranul 
de omenie Ion Mailat de a veni

La Cameră s’a votat »Legea 
standardizării cerealelor* sau 
»Legea clasării cerealelor*.

Desigur, se va vota şi la Se
nat

In ziua când această lege se 
va pune în aplicare, pe dean- 
tregul, nimeni nu mai are voie 
să-şi vândă grâul, sau porumbul, 
ori orzul sau ovăzul, cui o vrea 
el şi după obiceiul de până a- 
cum, când te duceai la Obor 
şi vindeai cum te înlegeai cu 
negustorul or cu consumatorul.

D’aci încolo, nu mai poţi vinde 
marfa înainte de a o »clasa*. 
Iar »clasarea* se face aşa: te 
duci cu marfa ta la o »socie
tate* care se înfiinţează acum; 
funcţionarii acestei societăţi, îţi

cât mai mulfi Ia adunarea, ce 
se va ţinea la 18 Martie în 
Bucureşti.

In Rodbav aceiaş echipă este 
întâmpinată de foţi Românii sa
tului, cari în frunte cu preşe
dintele organizaţiei manifestă a- 
celaş entuziasm şi aceiaş dârză 
hotărâre de a duce lupta ală
turi de conducătorii P. N.-Ţ. 
până la biruinţa definitivă.

In Măeruş poporul — nu nu
mai Românii, dar şi saşii — ies 
cu mic cu mare în calea oas
peţilor dela Braşov, având în 
frunte pe preşedintele de o- 
noare al organizaţiei locale C. 
Niculescu şi comitetul cu pre
şedintele activ Oprea.

Sala clubului local, .înfiinţat 
de inimoşii naţional-ţărănişti din 
Măeruş este neîncăpătoare. 
După inimosul şi bine*simţitul 
cuvânt de bun sosit al preşe
dintelui de onoare C. Niculescu, 
poporul ascultă cuvântul che
mător la luptă al d-nilor Voicu 
Nitescu şi Gh. Cuteanu şi în 
unanimitate aprobă ca şi Fel- 
diorenii şi Rodbăşenii adresa 
către Regenfă şi hotărăsc să 
trimită un număr de delegaţi Ia 
adunarea din Bucureşti.

Mai vorbesc cu însufleţire 
preşedintele activ al organizatei 
N. Oprea şi Ardelean delegatul 
sătenilor din Arin.

Învioraţi şi întărifi de această 
emoţionantă însufleţire şi neîn
fricată hotărâre a ţărănimii noas
tre trebuie să credem că voinja 
tării nu va mai fi nesocotită şi 
că glasul ei va fi grabnic as
cultat.

In n-rul viitor vom da amă
nunte despre adunările şi con
sfătuirile P. N.-Ţ., cari au avut 
loc Duminecă în comunele
Ţânţari, Vlădeni, Codleo, Ghim  
bau, Bod, SănmPetru, H ălchiu, 
Nou şi Crizbav.

vor »clasa* marfa după calitate, 
potrivit cu modelele — sau cum 
zic ei: »standardele* — care 
s’au fixat de stat pentru anul 
acela; apoi îţi dau la mână un 
.certificat*, — care fine loc de 
marfă — iar cerealele rămân 
în magazia societăţii unde se 
amestecă cu altele de aceiaş 
fel şi aceeaş calitate; d-ta nu 
mai vinzi marfa, ci vinzi certifi
catul, iar cine cumpără certifi
catul, poate ridica cu el marfă 
de aceeaş greutate şi calitate 
dela ori-ce magazie a societăfii, 
mai din apropiere.

Iar cine vrea să cuiţipere, 
cumpără un certificat să se 
ducă cu el la magaziile socie
tăţii, de unde ridică marfa, ori

se duce la societate şi aceasta 
întreabă pe proprietarii cereale
lor lăsate in depozit dacă vdr 
să le vândă cu preţul oferit.

Aşa s’a regulamentat comerţul 
de cereale pentru viilor în Ro
mânia l..M

Parcă nu-fi vine a crede / 
Zădarnic am arătat la Ca

meră că asta e o nebunie, pen
tru năravurile şi obiceiurile tării 
noastre.

Ştifi ce au răspuns liberalii ? 
Au zis : »Aşn. e  în A m erica ! 

Şi merge bine 1 Când se coc 
grânele acolo, ei nu trimit »să
culeţe* pecetluite cu probe de 
grâu pe pieţele din Europa, ci 
trimit., »certificatele* în care 
Europa are încredere — şi cum
pără după certificate 1 Pe când 
noi Românii, trimitem grâu pu
ţin şi prost, amestecat cu necu
răţenii de nici hamalii nu vor 
să-l descarce; ia să obligăm pe 
plugarii să-l cureţe şi să-l îm
partă pe calităţi, să dăm şi noi 
certificate — şi atunci Europa 
va cumpăra certificatele noastre, 
va plăti bine grâul curat, [vor 
câştiga producătorii, vom des
fiinţa samsarii — şi astfel am 
ridicat producfia Ţării şi pe 
producători I*

Câtă şarlatanie se ascunde 
aci!

Ci că se gândesc Ia produ
cători !

De când i-a găsit mila de 
producători ? Până acuma au 
împedicat exportul cu fel de 
fel de taxe — şi acuma se tre
zesc că n’avem export.

Cu carnete de 30 şi 40 la 
sută împedică pe agricultori să 
cumpere unelte bune; şi tot 
aşa cer taxe mari la vamă: mai 
mult te pune Statul să plăteşti 
pentru o batoză, decât pentru 
un automobil — şi se vaită că 
sunt cerealele necurăţate....

N’au făcut nimic pentru ridi
carea agriculturii iar coopera
tiva e lovită de agenfii clubu
rilor liberale cu pretori şi cu 
jandarmii.

La calea ferată trec luni până 
să apuci un vagon şi să mi- 
tueşti pe toţi; iar grâul putre
zeşte prin gări fără magazii ori 
cu magazii sparte.

Şi acum aruncă vina pe... ne
goţul de cereale, că nu se face 
cum trebue, ca’n America!

Dar nu vor să se gândească: 
de ce nici o ţară din Europa 
n’a adoptat sistemul american, 
sistemul standardizării adică al 
vinderii cu certificate, după ce 
cerealele au fost clasate?

Ştifi de ce ?
Mai întâi: cine să*fi facă cla

sificarea ? Funcţionarii socie
tăfii ? Cine vor fi aceştia ? — 
Toţi agenţii fără căpătâi ai 
cluburilor liberale. Nu ştim 
noi obiceiurile Tării Româneşti ? 
Aceştia nu se vor uita la ce 
marfă aduci — ci la ce »bilet 
de recomandaţie* aduci, ori la 
»cât pofi unge osia*... Iar de 
felul cum îţi vor »clasifica* marfa 
aceşti derbedei, atârnă tot vii
torul tău de plugar, căci clasi
ficare înseamnă »preţuire* şi 
nu pot lăsa preţuirea mărfei 
mele pe seama altuia.

Standardizarea este foarte fru
moasă şi ne poate servi de 
model — dar ea nu poate merge 
decât cu trei condiţii:

0 mare sărbătorire.

»Legea Standardizării“
de I. M ihalache.

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 

tine, la libertate, legalitate şi cinste.

C H E M A R E !
Moldovenii şi Basarabenii întruniţi la Ia şi!
Ardelenii întruniţi la Făgăraş !
Bănăţenii şi Oltenii întruniţi la C raiova!
Muntenii întruniţi la P loeşti!
Bucovinenii întruniţi la Cernăuţi!
Moldovenii, Basarabenii şi Dobrogenii întruniţi la 

G alaţi!

Au cerut înlăturarea guvernului.
Partidul Naţional-Ţărănesc, care a început lupta pen

tru răsturnarea guvernului, cheam ă la  B u cu reşti pe 
toţi cetăţen ii D um inecă 18 M artie 1928.

C E T Ă Ţ E N I !

Făceţi-vă datoria !
Luptaţi cu bărbăţie pentru desrobirea ţării de sub 

tirănia liberală.
Veniţi la M arile în tru niri ce vor avea loc Dum i

n ecă  18 M artie 1928, o ra  9  şi ju m ăta te  în sălile :
D acia  (Piaţa Florilor). Tom is (Teatrul Central, Cal. 

Călăraşi) T ran silv an ia  (Bul. Elisabeta) E in trach t (Str. 
Dionisie) şi la Clubul C entral (Calea Victoriei No. 78).

1. Să ai funcţionari în care 
poporul să aibă absolută încre
dere. Aşa e la noi ?

2. Mijloace de transport per
fect.

3. Magazii îndestulătoare.
Am zis: mijloace de transport

şi magazii, pentru că folosul cel 
mare al standardizării acesta 
este: cumpăr certificatul la Bu
cureşti, dar ridic marfa dela 
Brăila, unde îmi trebue; dar 
dacă transportul şi magazia nu 
mi-o poate da la timp, atunci 
mă lipsesc de standardizare — 
şi cumpăr marfa la vagon, când 
pot şi cum pol, după obiceiul 
pământului!

Iată de ce, standardizarea 
poate să ne fie un dor pentru 
alte vremuri, dar care azi nu se 
poate împlini în Ţara Româ
nească.

Şarlatănia liberală aicea stă: 
ei ştiu că nu se poate împlini 
şi de aceea şi în lege au scris: 
»O aplicăm când s’o putea — 
cu »Regulament* ori cu »jurnal 
al Consiliului de Miniştri*.

Dar n’au zis aşa şi pentru.... 
»Societate*. Aceea ia fiinţa nu
mai decât. Iar societatea va lua 
imediat în stăpânire: docurile 
(marile magazii) ale statului din 
porturile Constanţa, Galaţi şi 
Brăila (în care încep vreo 
100.000  de vagoane) apoi ma
gaziile celelalte din porturi şi 
gări, liniile de garaj ale căilor 
ferate care le deservesc, tere
nuri, etc. etc.

Va să zică, dintr’o dată Statul 
e jefuit de această uriaşă avere.

Iar prodecătorii ?
Incet-încet vor fi siliţi să-şi 

dea marfa lor numai acestei so
cietăţi, pe preţul ce va voi ea: 
monopol în vânzarea cerealelor.

Căci dacă foafe magaziile şi 
porturile cad în mâna societăţii, 
pe unde vei mai transporta 
marfa d-tale? Şi dacă toata se 
scurge la un loc, unde mai este 
concurenţa ?

Am mai înţelege — dacă so
cietatea ar fi a producătorilor, 
ori a Băncilor populare şi Coo
perativelor săteşti. Dar măsurile 
sunt aşa fel aranjate că acestea 
nu vor avea ce depune — şi

societatea va fi a Băncii Ro
mâneşti şi a celorlalte bănci 
liberale.

Astfel îndrăzneala liberalilor 
a atins culmea: până azi se mul
ţumiră să dea asalt asupra a- 
verii Statului.
HjPrin legea standardizării, dau 
asalt asupra averii particularilor, 
şi încă a celor mai mulţi — plu
garii — şi asupra averii celei mai 
mari: cerealele.

Cu magaziile Statului pe mâna 
lor şi cu sabia funcţionarilor 
chemaţi sa claseze cerealele — 
întinsă d’asupra capului pluga
rilor, îndrăzneala liberalilor a 
întrecut orice margine.

Comitetul de direcţie al par
tidului naţional-ţărănesc în şe
dinţa sa ţinută la 8 Martie sub 
preşedenţia d-lui vice-preşedinte 
Grigore Iunian, a luat în des- 
batere proectul de lege ai regi- 

| mului cultelor, pentru a preciza 
atitudinea partidului faţă de a- 
cest proect. In baza studiului 
făcut de comisiuneă specială, 
s’a fixat cu unanimitate, punctul 
de vedere al partidului naţional- 
ţărănesc, faţă de acest proect, 
hotărându-se publicarea urmă
torului

C om unicat
Ţinând seamă că hotărârile  

dela  A lba-Iulia proclamate cu 
concursul şi cu adesiunea una
nimă a Capilor Bisericeşti din 
Ardeal şi Banat şi ambelor con
fesiuni naţionale, fac parte In
tegrantă din programul partidu
lui şi având în vedere că la 
punctul al doilea al acestor ho
tărâri, se prevede »egala în 
dreptăţire ş i  deplina liber-
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taie autonomă confesională 
pentru toate confesiunile din 
Stat; având în vedere şi textul 
articolului 22 din Constituţia fă* 
cută chiar de partidul liberal, 
care precizează că: „libertatea 
conştiinţei este absolută* şi 
că „statul garantează tuturor 
cultelor o deopotrivă liber
tate şi protecţiune*;

Partidul naţional ţărănesc exa
minând proectul de lege relativ 
la regimul cultelor prezentat Se- 
netului de actualul guvern, con
stată că nu corespunde princi
piilor mai sus menţionate, ci 
mai mult poate deveni o cauză 
primejdioasă de grave neînţele
geri între confesiunile din tară 
şi în special între cele două bi
serici naţionale.

In consecinţă hotăreşte că nu 
acceptă acest proect de lege.

Partidul national-tărănesc are 
convingerea că statul are înalta 
misiune de a îndeplini un rol 
de conciliere între diferitele 
culte şi de a elimina, iar nu de 
a creia, cum se face prin actua
lul proect de lege posibilităţi 
de conflict între ele.

Partidul naţional - ţărănesc, 
crede că actualul proect de lege 
nu numai că nu respectă prin
cipiile mai sus menţionate, ci 
depăşind limitele dreptuluj de

Continuarea discuţiei 
Ligii Naţiunilor. —

G eneva, 10 Martie.

D-l Titulescu a luat din nou 
cuvântul cerând încă odată să 
se dea judecătorilor Curţii de 
arbitraj ca bază principiile sta
bilite în hotărîrea consiliului din 
27 Septembrie 1927 adăogând, 
că aceasta este condiţia sine 
qua non a guvernului român. 
Situaţia sa, a spus d 1 Titulescu, 
ca purtător de cuvânt al guver
nului român este, în momentul 
de fată, din cele mai delicate. 
Insă, dacă anul trecut, în Sep
tembrie, contele Apponyi a pu
tut să arate atât curaj, respin
gând hotărîrea consiliului, a- 
lunci poate şi el să aibă ace- 
laş curaj, şi să nu accepte ho
tărîrea de acum.

Intervenţia d-Iui Briand.
După d*l Titulescu a luat ime

diat cuvântul d l Briand, care 
a declarat că între hotărârea 
consiliului din anul trecut şi 
cea de azî, nu există — cum 
s’ar părea unora — vre o con
trazicere şi el nu poate să 
creadă că guvernul român va 
respinge înlr’adevăr hotărârea 
de azi a consiliului. Este con
vins, că la urmă, guvernul ro
mân va accepta propunerea de 
azi, dacă ministrul Titulescu îi 
va expune încă odată, în mod 
clar, situaţia.

După Briand, a luat cuvântul 
ministrul de externe german, dr. 
Stresemann, care de aseme
nea, a spus că este vorba, evi
dent, de o neînţelegere. D. Titu
lescu se referă de mai multe 
ori la hotărârea din Septembrie
1927. Trebue însă constatat, că 
ea n’a fost preconizată decât 
pe baza unei înţelegeri.

D. Titulescu a menţinut 
punctul său de vedere, de
clarând cfi avizul sfiu este 
avizul României de azi, ca 
şi al celei de mâine.

Propunerea finalâ.
In cele din urmă s’a prezen

tat consiliului următoarea pro
punere, care s’a primit cu una
nimitate :
î< „Consiliul, având în vedere 

faptul, că cea mai bună metodă 
pentru soluţia de litigii este o 
înţelegere a l’amiable între sta
tele respective, a propus această 
metodă guvernelor român şi un
gar, în Septembrie 1927 dându- 
le în acela ş timp trei principii 
călăuzitoare, destinate să ser*

în fa ţa  Consul ului 
Formula fiscală.

vească ca bază dreaptă pentru 
înţelegere.

Consiliul constată, că n’a fost 
posibil, să se ajungă la o în
ţelegere directă j'şi că hotărârea 
din Septembrie 1927 poate să 
servească în prezent din nou, 
ca bază fundamentală; recoman
dă deci acceptarea următoarei 
propuneri :

„Să se aleagă doi judecători 
neutri în Curtea de arbitraj ro- 
mâno-ungară, din state fost neu
tre şi guvernul român să-şi nu
mească din nou judecătorul în 
această Curte, şi această Curte 
să ia în consideraţie toate ca
zurile de plângeri ale optantilor 
şi să le studieze.

„Guvernele român şi ungar 
îşi vor da părerea pân& la se
siunea din Iunie a acestui an 
când chestia optantilor va veni 
din nou la ordinea de zi.

„Se recomandă o înţelegere 
a l’amiable între români şi un
guri, mai ales fiind-că România 
refuză deocamdată acceptarea 
unei astfel de Curţi, pe când 
guvernul ungar a acceptat-o*.

D-l Titulescu s’a ab(inut dela 
vot. Chestiunea optantilor a fost 
amânată deci pentru Iunie, când 
se va cunoaşte răspunsul Un
gariei şi României.

control rezervat Statului, intro
duce măsuri vexatorii şi de ca
racter poliţienesc, în vi ata reli
gioasă a tarii.

Dovada cea mai dureroasă a 
efectelor acestui proect de lege , 
este deplorabila stare de sures- 1 
citare pe temă religioasă, Ia care 
s’a ajuns tocmai în aceste mo
mente când (ara are nevoie su
premă de linişte şi de concordie.

Partidul national-tărănesc re
gretă lupta provocată astfel în
tre deosebitele credinţe din tară, 
reprobă expresiunile jignitoare 
la adresa unora ori altora din
tre ele, din orice parte ar veni 
şi consideră că parlamentul de 
astăzi, eşit din furtul de urne şi 
din fraudă, nu are dreptul şi 
nici autoritatea politică, de a 
legifera într-o materie atât de 
importantă ca cea a legii regi
mului cultelor.

Partidul [national-tărănesc a- 
vând în vedere că prezentul 
proect de lege atinge nu numai 
o problemă politică şi socială, 
ci şi una de conştiinţă, nu 
face chestiune de partid din o- 
piniunile singuraticilor membrii 
ai săi, privitoare la chestiunile 
de detaliu ce se vor discuta, în 
cadrul acestor principii, tocmai 
din respect fată de libertatea 
de conştiinţă şi credinţă.

„Educaţia morală“
Conferinţa d-lul protopop dr. loslf Blaga.

Duminecă, în 11 1. c. la ora 
5 p. m. distinsul nostru protopop 
şi director, dr. I. Blaga şi-a des- 
voltat în sala liceului „Şaguna*, 
conferinfa, anunţată din vreme, 
asupra subiectului: educaţia mo
rală.

Dată fiind persoana confe
renţiarului, —?' preot şi dascăl 
apreciat — precum şi extrema şi 
ardenta actualitate a subiectu
lui, acum în toiul zbuciumului, 
aproape supraomenesc, a câtorva 
oameni de bine, de curaj şi de 
îndărătnicie dârză idealistă, pen
tru purificarea viefii noastre 
morale, zic, era de aşteptat, ca 
publicul nostru românesc să 
mai iasă din indiferenta şi im
pasibilitatea sa — soră cu o 
condamnabilă complicitate — şi 
să asiste în număr corăspunză- 
tor la tratarea competintă a unei 
asemenea probleme. Dar ne-am 
înşelat. Lumea noastră continuă 
a fi extrem de refractară fată 
de problemele noastre mari de 
cultură şi de adevărat progres. 
Ce-are a face ? Dela unire în
coace se pare, că „ceaiurile* 
şi „mesele*, la cari se adună 
câte 60, 80 şi chiar 100  de per
soane, intelectuali români de 
ambele sexe, cu sau fără prilej, 
au înlocuit, sau continuă să în
locuiască, aşa-numitele nevoi 
culturale şi naţionale ale inte
lectualilor noştri!

Profesorii, magistraţii, militarii, 
preoţii, au lipsit aproape cu toţii 
dela conferinţă. Au fost de fată 
vre-o 30 de intelectuali, în vârstă 
matură. Restul elevi şi eleve. E 
şi aceasta însă o eclatantă do
vadă şi confirmare a celor ex
puse de însuşi conferenţiarul.

Dar să rezumăm:
D-l protopop Blaga începe 

prin a constata starea deplora
bilă morală în care ne aflăm, 
atribuind-o mai ales faptului, că 
suntem dabia de câte-va decenii 
în situaţia de a ne putea des- 
volta. Suntem un popor tânăr, 
din punct de vedere cultural; 
astfel, morala fiind un resultat 
al culturii, am rămas înapoi în 
această privinţă. Dar e incon
testabil, că morala este o con- 
ditie sine qua non a progresu
lui omenesc. Moralitatea trebue 
să fie izvorul acţiunilor ome
neşti. Şi politica trebue să se 
bazeze pe morală. Cei cari 
conduc şi au condus statul nu 
fac educaţie morală poporului. 
Spencer spune, că tinerii nu 
pot avea educaţie morală, dacă 
nu au învătat-o dela părinţii şi 
profesorii lor. In şcoala noastră, 
azi, aproape că nu se găsesc 
urme despre educaţia familiară, 
conformă diferenţierii sexelor. 
Coeducarea duce la masculini
zarea fetelor, ceea-ce este mult 
în detrimentul societăţii.

Mult rău £a produs curentul 
intelectualist al filosofiei mate-

Pe-al nostru steag e scris dreptate 
Deopotrivă pentru toii 
Deviza ni-’e legalitate 
Şi puşcărie pentru ho{i.

De cel ce-a îndrăgit friptura 
Să ne ferim că-i trădător 
Iar noi conduşi de şeful nostru 
Să ne jertfim pentru popor.

Având la spate-o ţărănime 
Ce face fala astei Ţări 
Să o ferim de sărăcie  
De jafuri şi de împilări.

In cartea veciniciei scrie:
Când liberalii vor pieri 
Frum oasa noastră Românie 
Ca aurul va străluci!

A se cânta pe melodia: „Pe-al nostru steag e scris unire*.

rialiste, care tinde a desvolta 
numai mintea, zicând, că astfel 
e asigurat progresul.

Marele Rousseau arată însă, 
că numai ţăranul este sănătos, 
căci el s’a desvoltat normal, în 
mijlocul naturii, ceilalţi, dela 
ofaşe suni pervertiţi în desvol- 
tarea lor. Răul se observă mai 
ales la cei de sus, ca rezultat 
al direcţiei greşite intelectua- 
liste. Progresul adevărat se 
naşte numai dacă ne contopim 
sufletul cu sufletul oamenilor 
mari, ceea-ce putem obţine prin 
studiu; prin studiul geografiei, 
mai mult prin al istoriei şi mai 
mult prin al limbilor şi în spe
cial prin literatură.

Noi Românii, cari suntem la
tini şi învăţam chiar latineşte 
suntem mai destrăbălaţi decât 
alţii. Noi dimpotrivă ar trebui 
să fim disciplinaţi şi morali. 
Dar şi teoria atavismului a avut 
o influinţă rea asupra noastră. 
Un filozof francez arată însă 
enorma importanţă a sugestiunii 
în educaţie. El dovedeşte, că 
prin sugestiune un om bun 
poate deveni chiar criminal; cu 
atât mai uşor poţi face bun su
fletul unui copil, prin sugestie. 
Părinţii ar trebui să se ocupe 
cu sugestiunea şi să caute să 
îmbunătăţească astfel sufletul 
copilului nu cum se face de 
obiceiu, că li se dau sugestii 
pentru prostii şi fel de fel de 
rafinerii şi blăstămăţii, ceea-ce 
vine din ignoranţa părinţilor. 
Ibsen condamnă această igno
ranţă, zicând, că prostia este 
cel mai mare duşman al popo
rului. Asupra unui suflet vioi 
însă, sugestia are urmări şi mai 
fatale. Azi educaţia se face cu 
totul greşit. Bătaia şi vorbele 
de ocară ţin locul educaţiei. A- 
ceasta e creşterea sălbatică. 
Sufletul trebue cultivat. Nu in
dividualitatea trebue desvoltată 
în copil, ci personalitatea! Câtă 
vreme individualitatea nu este 
decât complexul însuşirilor o- 
mului, bune şi rele la un loc, 
personalitatea este eul crista
lizat, rezultatul obţinut prin eli
minarea însuşirilor inferioare şi 
a pornirilor rele, precum şi prin 
desvoltarea însuşirilor celor bune 
şi superioare, închegate şi con
topite şi aduse în aşa fel în a- 
cord cu principiile fundamentale 
de morală, încât să formeze o 
forţă unitară, un echilibru, care 
în orice împrejurare să fie în 
stare să reacţioneze sănătos şi 
puternic, în spirit etic. Nu liber
tate absolută, ci libertate cu în- 
frânare. Ţăranul nostru — este 
adevărat — este condus, în e- 
ducaţie, de bunul simt, dar a- 
ceasta nu este suficient. Sunt 
foarte necesare şi preocupările 
de ordin moral şi pedagogic. 
Fără forţă morală, lumea apucă 
pe căi cu totul greşite. Fără vi
talitate morală, popoarele se 
prăpădesc.

Dar ce este morala ? îndepli
nirea îndatoririlor sociale, în 
stat, în familie etc. Să nu jig
neşti pe deaproapele tău, ci sa 
tinzi spre desăvârşire. Moralita
tea este temelia desvoltării spre 
perfecţiune. Mediul fundamental 
al acestei desvoltări este familia, 
iar baza moralităţii este iubirea. 
In familie ea trebue să fie per
manentă şi reciprocă, 

i Greutatea în educaţie zace în 
[ faptul, că trebue să ţinem sea

mă şi de desvoltarea celorlalte 
sentimente, facultăţi şi porniri 
ale omului: imboldul de viată, 
sexualitate, nevoile culturale, 
sociale, mândria etc... Aceste 
imbolduri vitale vin în conflict 
cu sentimentul iubirii. Astfel că 
pornirile individuale ale copilu
lui trebuesc continuu suprave* 
ghiate, îndrumate, atenuate, ca
nalizate în direcţii sănătoase, 
căci se dă o mare luptă între 
pornirile individuale ale copilu
lui şi între imboldurile sale su
perioare. Criminalii au dat, în

copilărie, dovezi, de slăbiciunea 
pornirilor superioare, ce nasc 
din sentimentul moral. Agreso
rul contra ziaristului Pamfil Şei- 
caru, precum şi criminalul Găe- 
tan, nu sunt decât fructe ale 
destrăbălării, ale unui mediu 
social viciat.

Conferenţiarul îşi termină in
structivele expuneri, ţinute în- 
tr’o formă dinadins populară, 
pe înţelesul tuturor, cu un apel 
la luptă pentru regenerarea noa
stră morală.

Corul ‘elevelor şcoalei profe
sionale şi doi elevi ai liceului 
prin bune declamaţii, au dat 
momentelor caracterul unei şe
zători.

Dr. L.

Adrese cătră Regenţă.
Din partea organizaţiei jude

ţene a Partidului Naţional-Ţâră- 
nesc a judeţului Hunedoara s-a 
trimis înaltei Regenţe următoa
rea adresă iscălită de intelec
tualii, meseriaşii şi ţăranii din 
judeţul Hunedoara:

înaltă Regentă$
Populaţia judeţului Hunedoara 

care în toate alegerile făcute 
atât sub guvernul trecut, cât şi 
guvernul actual a dat majorităţi 
sdrobitoare partidului national- 
tărănesc, adânc nemulţumită de 
consecinţele funeste ale actua
lului sistem de guvernare, vă 
roagă să daţi ţârii unica satis
facţie posibilă şi anume demi
terea imediată a guvernului, di- 
solvarea Parlamentului şi încre
dinţarea cu conducerea noilor 
alegeri a d lui Iuliu Maniu, sin
gurul om în stare să facă ale
geri libere şi cinstite, cari ar 
mai putea salva tara de pră
pastie introducând domnia legi
lor şi un regim constituţional şl 
parlamentar real.

#

înaltă Regenta,
Subsemnaţii ne ţinem de da

torie a vă aduce la înalta cu
noştinţă exasperarea generală a 
populaţiei din judeţul Someş.

încă din timpul stăpânirei stră
ine când duceam lupta grea pen- 
tiu drepturile poporului român 
din Ardeal, s-a infiltrat în sufle
tele fiilor acestui popor un pu
ternic simţ de drept. Dela 1920 
jignit de atâtea ori în acest simţ 
prin batjocura ce s-a adus drep
turilor cetăţeneşti la toate ale
gerile pentru parlament şi de 
abuzul prin care se menţin de 
atunci guvernele la cârma ţării, 
răzimându-se pe parlamente, pro
duse ale furtului urnelor şi frau
delor electorale, a fost în aş
teptarea îndreptăţirii pe care o 
credea că nu va putea întârzia.

Orice răbdare însă îşi are 
marginile. Astfel şi răbdarea 
pen ru aceasta îndreptare a ajuns 
la ultima limită.

Contribue la exasperarea şi 
la pierderea răbdării desastrul 
economic pricinuit de politica 
economică a guvernelor, intere
sată pentru coteriile din jurul 
lor, de care se resimte îndeo
sebi agricultura. Munca agricul
torilor, imensa majoritate a po
pulaţiei ţării, cu toată străduinţa, 
nu le mai procură bucătura şi 
îmbrăcămintea. Goi, (flămânzi şi 
storşi până la măduvă de biru
rile nesuportabile, amărâţi până 
în adâncul sufletului de urmările 
unei guvernări descreerate şi 
corupte în ultima desnădejde, se 
adresează şi roagă respectuos 
înalta Regentă să binevoiască a 
demite fără amânare guvernul 
actual şi a încredinţa guverna
rea tării Partidului National-Ţă- 
rănesc, singurul în care are în
crederea că va schimba siste
mul corupt şi singurul care are 
îndreptăţirea a o cere având în
crederea ţării şi oferind toată 
garanţia pentru alegeri libere.

Dej, 1  Martie 1928.
(Acoperită cu sute de iscălituri.)
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Filiala Crucei Roşii 
Braşov.

Comitetul Filialei Crucei Roşii 
are onoare să esprime pe ca

ftea aceasta cele mai călduroase 
mulţumiri tuturor autorităţilor 
m litare şi civ Ie, care au dat 
concurs 1 lor pentru realizarea 
Balului Crucei Roşii, d n  1 Fe
bruarie, cu succes de :\ n mo* 
ral şi materiei şi în special:

Onoratului Com'ter al Cercu
lui Militar, care a pus la d s- 
oozt'e Săloanele Cercului mi
litar, dlui Comandant al Gar* 
nizoanei şi dlor Comandanţi ai 
Batalioanelor de Vânători, care 
au pus la dispoz t>e muzicele 
militare în mod gratuit, dlui Co
rmane ant al Reg 89 care a pus 
$a d s;o z  tie covoarele necesare, 
O nor Primării a municipiului 
Braşov care a dat lemnele de 
încă z t şi de oraţ ile grădina
rului *n mod gratuit. Dior Cava* 

KJeri de onoare care au dat con* 
cursul lor la primirea oaspeţi
lor şi întregei Societăt'» care a 
participat în număr atât de mare*

In numele Comitetului espri- 
măm tuturor dlor, care au ser
vit acestei cauze prin marele 
devotament el plasării biletelor 
şi a strângerii fondurilor, pre
cum şi celor ce au pus Ia d s* 
pozit e cu atâta bunovo ntă mo* 
b la ne eres ară.

Deasemenea mulţumim tutu* 
ror dona’orilor, care au bine* 
voit a da surplusul lor la ble- 
tul de intrare şi acelor ce au 
contribuit cu sumele pentru bu- 

Jfet real zând astfel un venit cu
rat de Lei 94 651.

lo te ria  fundatinnei culturale 
„Principele Carol“.

Fundaţia culturală „Principele 
Carol* având formată o biblio
tecă în continuă creştere, şi* a 
propus să şi construiască un 
local special pentru Bibliotecă, 
pentru expoziţii artistice, etc.

Pentru procurarea fondurilor 
necesare acestor construcţiuni, 
'Ministerul de  Interne prin adre* 
sa No. 8614/1927 i*a aprobat o 
loterie, cu premii în valoare de 
lei 3.350000. Costul unui bilet 
este 100  lei, iar 'tragerea Iote- 

idei va avea loc la 13 Aprilie 
1926.

Tabloul de premii:
1 premiu a 1.000.000  lei 1.000.000
2 0 » 500.000 „ 1.000.000
5 0 0 100.000 „ 500.000
8 0 0 50.000 „ 400.000

10 0 0 20.000  „ 200.000
15 » » 10.000 „ 150.000
2 0 0 0 5.000 „ 100.000
•*61 premii în valoare

totală de lei . 3.350.000 
Bilete se găsesc de vânzare la 
B'ca „Albina*
Bcap.Circulaţia mărfurilor 
Prefectura Politiei.

Primăria mnntcIpUilnl Braşov
Ho. 4796/1928.

Publicaţiune de licitaţie
Se aduce la cunoştinţa pu

blică, că în ziua de 2  Aprilie 
1928  la ora 9 a, m«, se va ţi 
ne la secţia economică a Pri 
măriei o licitaţie publică ver> 
b a lă  pentru aren darea terenum 
iu i arabil situat lângă podul 
’Ghim bâşelului în suprafaţă de 
808 si. p-, sub Nr. top. 10577 
pe timp d e  3 ani.

Licitaţia se ţine în baza Art. 
72—83 a legii contabilităţii pu* 
blice.

Arenda anuală se va plăti 
In  două rate egale. Jumătatea 
arenziî pentru primul an e de 
plătit imediat după terminarea 
licitaţiei.

Preţul de strigare este 800 Lei.
Condiţiunile detailate se pot 

vedea la secţia economică a 
Primăriei.

Braşov, la 1 Martie 1928.
Primar: p. Secretar general : 

Dr. M oga. indescifrabil.

Alergări de cai. Suntem in
formaţi că pe hipodromul de 
lângă gara Jucul de jos, hipo- 
drom proprietatea hergheliei sta
tului dela Bonţida,jud. Cluj vor 
avea loc şi anul acesta, şi anume 
în ziua de 13 Mai — mari aler
gări de cai. Cinci curse sunt 
rezervate iepelor şi armăsarilor 
de 4 ani, născuţi şi crescuţi în 
herghelia statului dela Bonţida 
şi anume două alergări plate 
de galop, o alergare de garduri 
şi două alergări în trap. Aceşti 
cai se încalecă numai de călă
reţii hergheliei. Una cursă plată 
se va alerga pe caii lor proprii 
de căfră călăraşi cu schimbul 
din regimentul 11, iar la ultima 
alergare de garduri se vor ad
mite numai ofiţeri activi şi de 
rezervă, pe cai proprietate sau 
de serviciu. Condiţiile de ad
mitere pentru alergarea rezer
vată ofiţerilor se vor publica la 
timp.

pentru reprezentanta sa din 
Braşov Agenţi Achizitori bine 
introduşi la clienţi. Salar după 
puterea de producţie a fiecă 
ruia. Doritorii să se adreseze cu 
scrisoare numai, Administraţia 
ziarului T U .  207 1 — 0
O rt 2 camere şi bu-
Ö lí cătărie. A se a-
dresa „Cartea Românească" 
Braşov Str. Porţii No, 11.

2—3________________________
â v j 7  Se aduce la cunoş inţa 
A  v ili*  celor interesaţi, că ad 
ministraţia cinematografului „As- 
tra* din Breşov concesionează 
pe t'mp de un an, cu începe
rea dela 1 Aprilie a. c., întrea
ga reclamă, ca diapozitare re
clame pe cortină şi reclame în
rămate. Ofertele se vor înainta 
cel mai târziu până la 20 crt, 
în bmroul cinematografului un
de se pot lua şi informaţiuni.

Administraţia 
cinem atografului „ A stra l  

219 i — l ______________________
casă veche, 
2 grădini cu 

pomi fructiferi şi parcele pentru 
casă. Informaţiuni dă G Măz* 
găreanu Str. Gării 1 Braşov. 
(Casele df- Bautlfş^u)_________

AlTÍ7  ̂Speil Walter, cu do 
A  V l lr a midiiül în Braşov, Str. 
Castelului No> 15, perzând per
misul său de circule t a autó* 
mobilelor provizoriu No. 213 
B. v. eliberat de Prefectura Po
litiei, îl declar nul şi fără de 
nici o valoare în mâna ori cui 
s‘ar găsi.

Breşov, Ia 9 Martie 1928.
213 1— 1 W alter S p eil

De vânzare

Bani efîini
Se capătă împrumut pe 
întabulare. AmabH din pro
vincie trimeteţi extrasul el 
cărţii funduare şi certifica
tul oficios de valoare.

Agentura Comercială
B R A Ş O V  

Strada Spitalului 18.
Reprezentanţa fabricei de ţigle
49 1 3 - 0

si
elegantă îşi comandă 
hainele numai din
salonul de croitorie

■ ■

jj din SIR . SF. IOAN Nr. 5 -
■  In depozit toate noutăţile ■
S 112 de stole. 9 — 10 i
■ . ■ ■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■a

I MARTIE

13
LUMI

Incepa vânzarea

Iti*ad>ţională ş l  a -  
tâi de dorită de 
primăvară, de cio

r a p i

1 la F O 1 T H.
România

Prefectura judeţului Breşov 
Serviciul Administrativ.

No. 1341/1928.

Publicaţiile
Devenind vacant postul de 

impiegat stegiar (impiegată sta
giară) la aceestâ Prefectură, 
pentru între g rea acestui post 
prin prezenta publicăm concurs 
conform art. 78 din regulámén 
tul pentru aplicarea statutului 
funcţionarilor publici*

Retribuţiunile sunt cele pre
văzute în buget.

Cererile însoţite de actele pre
scrise în art 7 al regulámén* 
tului suscitat vor fi înaintate a- 
cestei Prefecturi până la 15 A* 
priiie 1928.

Braşov, 6 Martie 1928. 
p. Prefect:

(ss) S Servatius•
Secret Gen. Cons. Jud.

Şeful Serv. Adm. 
214 1— 1 (ss) P. B ă rba t

Ministerul Ju stiţie i
Comlslonea de naturalizări

Conform art. 23 din legea pri
vitoare la dobândirea şi piei- 
derea naţionalităţii române, se 
publică următoarea cerere de 
naturalizare, spre ştiinţa acelora 
cari ar voi să facă vre-o întâm
pinare, potrivit dispoziţiunilor 
art. 23 din zisa )ege:

Domnule Ministru,
Subsemnata Adele Brenner, 

domiciliată în Braşov, drumul 
Sf. Petrului la fabrica de gaz 
aerian, am onoare a vă ruga să 
binevoiţi a-mi acorda, în baza 
certificatelor anexate, naturali
zarea cu dispensă de stagiu, 
fiindcă sunt născută în Ardeal 
şi fiindcă am devenit cetăţeană 
străină numai în urma reîntoar- 
cerei mele acasă cu un paşa
port străin.

Cu profund respect 
Adele Brenner.

Dos Nr. 2001/927 218 1—1

C arul Portărel Tribunal Braşof.

No. I 6U/1928

Publicaţiune de licitaţie
Subsemnatul portărel aduc la 

cunoştinţa publică în senzul 
legii articlul LX. din 1881 § 102 
respective LXI din 1908 § 19, 
cumcă lucrurile următoare ş. a. 
mobile de casă , care în urm i 
decisului No. 121232 din anul 
1927 al judecătoriei de ocol 
Braşov s’au execvat în 13 
Decemvrie 1927 în favorul exec* 
vatorului Leonida & Comp. 
repr. prin advocatul Alex. R. 
Moroianu pentru încasarea capi* 
talului de 5881 Lei şi acces, 
prin execuţie de acoperire şi 
cari s*au preţuit în 16.550 Lei, 
se vor vinde prin licitaţie pu
blică.

Pentru efeptuirea acestei li 
cilaţiuni, oe baza decisului No. 
G.ţ 14583/1927 al judecătoriei de 
ocol din B'aşov se fixează ier* 
minui pe 16 Martie anul 1928 
ia orele IO1/* p. m .'în comuna 
Breşov Str, de M jloc 48 şi tofi 
cari au voie de a cumpăra, 
sunt invitaţi prin acest edict 
cu observarea aceea, că lucru
rile susemmtite vor fi vândute 
în senzul legii X L  din 1881 § 
107 şi 108 celor cari dau mai 
mult, pe lângă solvirea în bani 
gata şi în caz necesar şi sub 
preţul de strigare*

Pretensiunea care e de în- 
cassat face 5881 Lei capital, 
iar spesele până acum stave 
rite de 1973 Lei.

întrucât mobilele cari ajung 
la licitaţie ar fi fost execvate şi 
de alţii şi aceştia şi* ar fi câş* 
tigat dreptul de acoperire, lici
taţia prezentă este ordonată şi 
în favorul acestora în senzul 
articolului XLI. din 1908 §  20.

Braşov, Ia 23 Februarie 1928* 
A. Nica,

217 1—1 portărel.

R O M A N I A
Prefectura judeţului Braşov 
Serviciul Financiar Economic

No. 1070/1929.

Publicaţiune da licitaţie
Prefectura judeţului Braşov 

va ţinea licitaţie publică con
form art. 72—84 al legii conta
bilităţii pjublice în ziua de 26 
Mai 1928, ora 9—11 a. m. în 
biroul No. 10 din etajul 1  al 
Palatului Prefecturei, pentru în
chirierea localurilor din parte
rul Palatului Prefecturei şi a- 
nume ;

Localurile cari sunt ocupate 
actualmente de restaurant şi 
cafeneaua „Transilvania* pe 
durata de 6 ani, dela 1 Oc- 
tomvrie 1928 până la 30 Sep
temvrie 1934.

Localul de prăvălie din faţada 
către Strada Principele Carol 
pe durata de 3 ani dela 1 Oc* 
tomvrie 1928 până la 30 Sep
temvrie 1931.

Caetele de sarcini se pot 
vedea la Prefectura judeţului în 
orele de serviciu.

Braşov, 5 Martie 1928.
Prefect:

(ss) V. M ateescu.
Şeful serviciului: 

20i 1— 1 (ss) V. Florea.

Rztoazlan«» aalvarsltari.

Conferinţa d-lui prof. nnir. 
Dr. Sextil Poşcariu la Braşov.

Sâm bătă 17 Martie c-, va con
ferenţia din partea Extensiunii 
Universitare Cluj* dl profesor 
universitar Sextil Puşcariu, des
pre „CflVlateaoaă şl cuvinte vechi*. 
Conferenţa va avea loc în sala 
Liceului Ş ’guna. începutul Ia 
ora 6V4 Intrarea gratuită-

Âstra face apel călduros că" 
tre On. public braşovean spre 
a lua parte în număr cât mai 
mare la şceastă conferinţă, pre
cum şi la masa prietenească ce 
va urma la restaurantul Coroana, 
ora 8 seara, ca o atenţie pe 
care o datorăm distinsului fiu 
al Braşovului dlui Sextil Puş* 
cariu. cu prilejul împlinirii a 50 
ani de viată închinată ridicării 
prest giulu’ ştiinţei româneşti.

Costul unui tacâm lei 120 
(fără beulură).

Anunţările se vor face până 
la 15 Martie la Secretariatul As* 
trei (Piaţa Unirii 34) sau Ia B i’ 
roul Cinematografului Astra.

* Biroul Astrei.

Primăria Municipiului Braşov.
No. 5021/1928.

Pablicatinne
Primăria necesită pentru oa* 

menii de serviciu aproximativ 
12 haine de vară, 13 mantale 
de iarnă, 16 saci de iarnă» 69 
pantaloni de iarnă, 36 veste de 
iarnă, 19 bluze de vară, 20 blu
ze de iarnă.

In scopul confecţionării hai
nelor se va tine în ziua d e  20 
Aprilie a. c., la ora  9—11 a. m<» 
la oficiul economic orăş. Strada 
I. Calvin 5, etajul II, uşa 3 o 
licitaţie publică cu oferte scrise» 
în conformitate cu dispoziţiunile 
legii contabilităţii publice Art. 
7 2 -8 3 .

Ofertele timbrate şi sigilate 
provăzute cu unvadiu de 10%  
din suma oferită se vor preda 
la începerea licitaţiei şefului ser
viciului economic sau locţiito
rului lui şi trebue să conţină:

1. Preţul confecţionării, fără 
căptuşaîă etc.

2« Preţul cu căotuşală etc.
3. Terminul până când se vor 

termina lucrările.
Stofa necesară se va puni 

la d soozitie din partea Primă* 
riei. Ofertele suplimentare, în
tregitoare, întârziate sau telegra
fice nu se vor lua în conside
rare.

Condiţiunile detailate se pot 
vedea la secţia economică a  
Primăriei.

Breşov, la 8 Martie 1928,
Primar : p. Secretar general: 

Dr. Moga. indescifiab,o

Cinema „Astra“  (Apollo)
12— 13—14— 15 Martie 

Film senzaţional

după o novelă de A’exandru 
Engel în 7 acte.

In rolul Drincioat: Dolljf DlVll, 
Iffo Sim, Roiloll K. Roase.

Afară de aceesta cel mai nou 
Uf» Journal.

Beţi s BERE-URSUS
D E S C H I S A

BERE-HERCULES
N E & 6 8 A

g u s to a s a  ş i p i ş 
c a t a

b e re  b o g a ta  in  es-* 
t r a e t  d e  h e m e iu  
f o a r te  a r o m a ţ i ,  de  
e a ll ta te a  b e re ! gal«  
va t o r  de A u n e b e n ,

FÜHRICH DE BERE DR5US 5. B.
C L U J .

Reprezentanţa pentru Braşov : 13.
104.
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Faţă cu diversele svonuri, 
pase în circulaţie de către 
amatorii de intrigi, organi
zaţia partidului naţional-ţă
rănesc din Braşov declară :

Nimenea dintre membrii 
acestei organizaţii n’a apro
bat deciziunea Ministerului 
averescan, prin care s’a a- 
nulat constituirea consiliului 
municipal al Braşovului, e- 
feptuită în Martie 1926.

Cu unanimitatea membri
lor săi comitetul executiv 
al Partidului nostru a hotă
rât, fără presiunea cuiva, să 
refuze orice participare la 
constituirea ilegală, făcută 
în Noemvrie 1926 şi să a- 
tace în contencios deciziu
nea abuzivă a ministerului.

Bucureşti 12  Mariie. In şe
dinţa de azi d. a. a Camerei 
dep. Leonte Moldovan a propus 
în numele m8jorită}ii următoarea 
propunere :

»Camera aproba în totul de- 
clera|iunile pe care d*l Titu- 
lescu, ministrul de externe le-a 
făcut în faţa consiliului Socie
tăţii Naţiunilor în chestiunea 
optantilor, (aplauze prelungite, 
ovajiuni pentru d-1 Titulescu, 
strigăte de Irăiassă Titulescu) 
precum şi hotărârea pe care a 
luat*o, refuzând în numele sta
tului român propunerea ce se 
făcea României de a primi nu
mirea a doi judecători supli
mentari la tribunalul arbitrai 
mixt dela Paris, spre a judeca 
procesele optantilor, fără a fi 
obligator legaţi defcele trei prin
cipii adoptate în unanimitate de 
consiliul Societăţii Naţiunilor în 
şedinţa din 19 Septembrie 1927.

Suveranitatea tării nu poate 
fi pusă în primejdie. In conse
cinţă, Adunarea deputatelor este 
hotărît şi necondiţionat ală
turi de ministrul de externe 
în acţiunea ce urmează «ă ducă 
până la capăt pentru apărarea 
acestui mare Interes naţional. 
(Aplauze prelungite, ovaţiuni 
cari durează câteva minute)*.

D eclaraţia  partidului 
national-ţărănist.

In numele partidului naţional- 
ţărănesc d l V. Madgearu a citit 
următoarea declaraţie: £

»Hotărârea provizorie a  
Consiliului Ligii Naţiunilor este 
nedreaptă şi prejudiciabdă 
pentru tară.

Ţ ara  nu o- poate accepta, 
dar este obligată să restabi
lească  responsabilitaea gu
vernului, car** prin politica sa 
internă a t prod *s această du
reroasă schim bare a  opiniei 
publice internaţionale fată de 
poporul şi Ţ ara Românească*

In consecinţa, pentru a se 
putea apăra interesele tărei, 
noi cerem  un nou guvern şi 
alegeri libere, cari prin soli
darizarea tării să  asg u re  suc
cesul de mâine şi în * hestic
nea optantilor, ca în toate m a
rile probleme de stat

Manifestându şi mulţumirea 
pentru priceperea şi talentul 
cu care d. jN. Titulescu, mi
nistru afacerilor străine, a a- 
părat interesele tării la Ge
neva, partidul naţional-ţâră- 
nesc îşi exprimă întreaga sa 

i neîncredere faţă de g ̂ vern*

In ce priveşte atitudinea 
faţă de noua situaţie, cre- 
iată la primăria Braşovului 
prin hotărârea înaltei Curţi 
de Casaţie, organizaţia noas
tră de partid, care şi azi, 
ca totdeauna, se mândreşte 
cu solidaritatea membrilor 
săi, şi-o va preciza la tim
pul oportun. Această atitu
dine va fi dictată exclusiv 
de programul partidului 
nostru, cunoscut de toată 
lumea şi de nici o sugestie 
din afară.

Având ca scop suprem 
legalitatea Partidul Naţional- 
Ţărănesc din Braşov, o re
petă, a prim it cu desăvâr
şită satisfacţie deciziunea 
înaltei Curţi de Casaţie.

A mai luat cuvântul d 1 P. 
P opacosiea  în numele Pariidului 
poporului declarând că acest 
partid »va da tot sprijinul gu
vernului pentru a face victorioasă 
cauza românească*.

De încheiere a mai luat cu
vântul primul-ministru V. Brâ- 
t anu mulţumind pentru con
cursul parlamentului dat unei 
mari chestiuni naţionale.

Şed nţa consii u ui 
Camerei de comerţ
Consiliul de administraţie al 

Camerei de comerţ şi de indus 
trie Breşov, tine Miercuri, în 14 
Martie 1928* oara 3 după masă 
în sala Sfatului orăşenesc o şt 
dintă cu următoarea ordine de zi

1. Comunicări prezdenţiale.
2. Contestat»a a 5 consilieri 

contra votării asupra punctului 
8 al ordin ei de z' d :n 28 De 
cembrie 1927 (Atitudine în rhes 
tiunea mutării târgului pe locui 
de sub Deaiul Cetătuier, oro 
iectatâ de către Delegata Per 
manentă a oraşului Braşov) 
precum şi nouă desbatere ş 
votare asupra aceluiaşi obiec .

3. Raport despre aprobarea, 
respective modificarea bugetu 
lui Camerei pentru 1928 din 
paitea Ministerului industriei ş 
comei tu iui.

4. Prezentarea conturilor a 
nuale pentru 1927.

5. Raport despre c’ădirea lo 
calului Camerei.

6. Propunere pentru ridica* 
rea unui împrumut de 1,500,(00 
lei de la fondul de pensiuni a) 
Camerei în favoarea fondului 
de clădire*

7. Propunerea pentru vânza 
rea efectelor de valoare ale fon
dului de clădire al Camerei fon' 
dului de pensiuni al acesteia*

8. Propunere pentru deschi 
derea unui credit extraordinar 
în bugetul Camerei pentru 1928 
sub artico’ul de cheitueli »Aju 
toare pentru lucrătorii şomeri*.

Braşov, în 7 Martie 1928.
Preşedintele Camerii*

T E A T R U  A S T P A
1 4 -1 5  Mai ti e IfilPSllIl HIKRT

cu
Păpuşile şi Prometeu

Informaţii
O expozifie fiiatelistică s-a

deschis zilele trecute Monaco, 
la cane au expus pesie $00  con
curenţi, dintre cari 50 aş expus şi 
colecţii româneşti. D«i România 
a luat parte d l<Gh. ffatheescu 
primarul oraşiţlui Sinaia, care 
are cea mai Jciţimoasă şi com
plectă colecţie de timbre şi 
mărci româneşti, a cărei valoare 
este de vre o 4 0  milioane lei. 
D-1 Oh- Mâlheescu a expus o 
colecţie din £858, pe perişori, 
exemplare din cel® iţţai rare 
»Cap de bou*, apa! o colecţie 
din timpul Unirii Principatelor 

. în coli şi blocuri cum şi emi- 
» siunea Cuza-Vodă, Carol cu fa

voriţi etc., în total 2 milioane 
de mărci în 40 de fo». Această 
colecţie a primit premiul I cu 
medalie de aur.

Expoziţia a fost vizitală, scrie 
»Universul*, şi de fostul prin
cipe Carol, care era însoţit de 
d-l M. Manoilescu, fost subse
cretar de stat.

La Masa studenfilor »V.
Oniţiu* pentru ajutorarea ele
vilor liceuiui „A. Şaguna* s-au 
mai primit următoarele dona- 
ţiuni :

■ Delà d l Matern Boienv, şef 
de serviciu în Ministerul dome
niilor, Bucureşti, 1000 lei, in 
memoria iubitului său frate i* Da
vid Boeriu, mort de curând.

Delà d*na Haraschwa Sib'on 
Braşov, în memoria neuitatului 
ei so| f  Silvie Nicoară, 1200  lei.

Adminstraţia Mesei studenţilor 
exprimă generoşilor donatori şi 
pe această cale călduroase mul
ţumite.

*
ctl mai b n e  a- 

U v i b u l w } !  sortat Mógaz n 
de manufactură şi specialităţ< 
în stofe pentru Dame şi Domni

E M I L  B 0 L 0 G A
B R A Ş O V ,  Târgul Grâului 3

Depozitele fabiicelor de stofe şi
postav Buh uşi şi Preşmer. 211 1-0

Celebrul tenor Leo Slezak 
delà opera vieneză, după tur* 
neurile strălucite făcute la Pa
ris, »Londra, Zürich şi Madrid, 
va concerta în 24 Martie la 
Braşov. Va ti un mare eveni- 
meat muzical. Bilete se mai pot 
cumpăra delà agenţia Klingsor.

Pentru reprezentaţiile ansam
blului operei berlineze sunt 
deasemenea puse în vânzare bi
lete la agenţia Klingor.

•
Opereta »Orfeu în infern*

de Offenbach, reprezentată Sâm
bătă şi Duminecă de cătră reu
niunea corală săsească din Bra
şov »Kr. Liederkranz“, a dat o 
nouă dovadă despre progresele 
frumoase realizate pe terenul 
operetei de cătră această reu
niune. Ca joc de ansamblu, ca 
cor, soli, ca decor reprezenta
ţiile au fost ţinute la un înalt 
nivel artistic. ţMerifă toată recu
noştinţa dirigentul Schetker ca 
şi soliştii: d*nele Klein, Palm- 
hert, Paul, Mechel şi d-nif O. 
Mechel, Tolar, Derer, Birthelmer 
şi Oyntzen.

Astăzi opereta se va Çrepre- 
zenta pentru a freia oară.

Comersant arestat. Comer
ciantul Simon Şvarţz din strada 
neagră a fost arestat pentru 
sustracţiuni şi alte afaceri ve
roase în dauna firmei Emanuel 
Antos din Sf. Cheorghe. Numi
tul făcea angajamente cu dife
rite mori pentru a-i furniza făină. 

*
Renum tele pléd fotogref ce

„Lumiere et Jougla“
se gas; sc cu preturile ede mai 

redusa, în depozit )a :
CJRTEI ROSAlElSCl S. i .

SUCURSALA BRAŞOV 
6—10 Strada Portfi No. l l
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H I! 1 1 MII
Punctul da vedere al Partidului N aţ’onal- Ţărănesc

Camera şi chestiunea optanţilor
Interpelarea d-lui V . Madgearu.

Chestiunea optanţilor preocupând în 
cel mai înalt grad opinia publică dela 
noi, prin soluţionarea dată la soc. Li- 
gei Naţiunilor, partidul naţional-ţără- 
nesc prin d-1 Virgil Madgearu, secre
tarul general al partidului a adresat 
interpelarea următoare în şedinţa] de 
Vineri a Camerei:

Domnule Preşedinte,
Ştirile oficiale [sosite dela 

Ceneva au produs o adâncă 
consternare în opinia publică. 
In urma desbaterilor cari au a- 
vut loc în luna Septembrie tre
cut în Consiliul Ligii Naţiunilor, 
în chestiunea optanţilor unguri, 
încheiate prin cele trei principii 
constituind o îngrădire juridică 
a problemei, guvernul a dat a- 
sigurări formale că procesul a 
fost în fapt câştigat pe deplin 
de statul român.

Dreptatea cauzei noastre fiind 
atât de evidentă, opinia publică 
a fost îndreptăţită Ksă nu se în
doiască nici un moment, că a- 
firmarea categorică a guvernu
lui corespundea realităţii şi a 
aşteptat cu încredere soluţia 
definitivă

Opoziţia a dat guvernului în 
această ^chestiune întregul ei 
concurs prin declaraţiunile for
male din Parlament.

Spre surprinderea generală 
hotărârea dela Ceneva înseam
nă o părăsire complectă a ba
zelor stabilite de jurisconsulţii 
consiliului societăţii naţiunilor 
din toamna trecută. Intr’adevăr 
hotărârea trimiterii .litigiilor din
tre optanţii unguri şi statul ro
mân la tribunalul arbitrai dela 
Paris, complectat cu încă doi 
judecători neutri, fără a se men
ţine obligativitatea normelor ju
ridice, stabilite prin raportul ju
risconsulţilor, ca criteriu de ju
decată, {lasă conform dorinţei 
ungare la discreţia ^tribunalului 
mixt arbitrar dela Paris întreaga 
reformă agrară a României. Prin 
amânarea deciziei formale pen
tru seziunea din Iunie, în sco
pul de a aştepta răspunsul gu
vernului român, hotărârea Con
siliului societăţii naţiunilor nu 
s’a apropiat întru nimic din 
punct de vedere românesc.

Faţă de dreptatea evidentă a 
cauzei româneşti recunoscută 
formal prin cele trei principii 
ale raportului Chamberlain din 
Septembrie trecut, ţara este în 
drept să se întrebe ce a putut 
interveni ca să ajungem la a- 
ceastă înfrângere.

Numai greşelile polilicei in
terne şi externe 'ale guvernului 
au putut duce ţara în situaţia 
umilitoare dela Geneva.

Fără a insista Üacum asupra 
orientării politicei generale, care 
prin dispreţul legalităţii atât faţă 
de proprii cetăţeni ? cât şi faţă 
de streini a creat atmosfera de 
neîncredere a străinătăţii faţă 
de noi, este destul să amintim 
ce(e din urmă evenimente pen
tru a lămuri revirimentul ce s’a 
produs chiar în statele amice 
nouă în dauna ţării noastre.

Devastările dela Oradea-Mare 
şi Cluj în care s’a evidenţiat 
lipsa de autoritate sau compli
citatea guvernului, au micşorat 
prestigiul nostru în afară, pen
tru că n’au fost urmate de 
sancţiunile politice, care ar fi 
însemnat o desolidarizare a ţării 
cu asemenea acte degradatoare, 
ci numai de oarecari sancţiuni 
administrative şi penale cari au 
lpvit mai ales pe ţapii ispăşitori 
cei mai putini vinovaţi.

In această atmosferă, încercă
rile disperate ale guvernului de 
a contracta pe căi lăturalnice 
un împrumut în streipătate a 
dus la un antagonism între po
litica externă şi politica finan
ciară, care a slăbit poziţia Ro
mâniei.

Conştient de dificultăţile ce 
va întâmpina la Geneva din a- 
ceastă cauză, ministrul de ex
terne d l Nicolăe Titulescu a

încercat să uşureze situaţia ţării 
prin câştigarea simpatiilor şi 
concursurilor necesare, pe ca
lea contactului personal prin' 
recenţa sa călătorie în străină
tate. Rezultatul acestor străduinţe 
a fost că situaţia externă a Ro
mâniei a fost slăbită şi a adus 
la hotărârea dela Geneva, care 
a fost exploatată de toti cei ce 
se luptă pentru revizuirea tra
tatelor.

In faţa acestei situaţi gra
ve am onoare a cere dosa
rele cu privire la chestiunea* 
optanţilor unguri şi a vă 
ruga să interveniţi pe lângă 
guvern pentru imediata re
întoarcere a d lui Nicolae 
Titulescu, ca să fie d-sa în  
măsură să răspundă la in
terpelarea ce i o adresez 
deoarece n’avem încredere 
în răspunsul vre unui alt 
membru al guvernului, apar
ţinând partidului libera], de
oarece acesta este răspun
zător de regimul politic care 
a adus ţara la insuccesul 
dela Geneva

Această interpelare urmea
ză bine înţeles să fie des- 
voltată numai în cazul când 
guvernul se va încăpăţâna 
să încerce a solidariza cu  
de-asila şi de data aceasta 
cum a făcut-o şi în urma în
frângerilor sale din anul tre
cut întreaga ţară cu greşe
lile şi păcatele sale.

Dela Prefectura Poliţiei'

Uliu i m t i i
Un şofer asasin. In seara 

zilei de 11  Martie a. c. ora 
17.30 automobilul Nr. 1242 Plo- 
eşti condus de şoferul Gyön
gyösi Béla originar din co
muna* Kalnia jud. Treiscaune-. 
trecând prin Braşov pe Shv. 
Por(ii a călcat pe doamna Bo- 
lesch Luiza din Str. Orfanilor 
Nr. 11  cauzându-i leziuni cor
porale grave. Transportată lav 
spital a încetat din viaţă.

Facându-se cercetări de Sec** 
ţia Penală s-a găsit maşina a- 
proape de comuna Tărlungenl 
părăstă şi deteriorată, care a 
fost adusă şi depositată în ga
raj. S-au luat întinse măsuri de- 
urmărirea criminalului.

Furt. D şoara Szeger Rozalia 
din Braşov, Str. Neagră Nr. 2 
Hotel Metropol lăsând camerai 
deschisa, autori necunoscuţi i-au.’ 
furat din cameră diferite obiecte 
casnice şi de îmbrăcăminte în 
valoare de 8660 Lei, fapt întâm
plat în dimineaţa zilei de 1 1
Martie 1928 ora 8 a. m.

•

Incendiu. In seara zilei de' 
10 Februarie a. c. pe la ora 11  Va 
s-a declarat un incendiu la o ba
raca construcţiei de scânduri şi 
pământ, cauzându» se o pagubă 
de 3000 Lei. Aceasta mul|ămită 
faptului jcă vecinii au contribuit 
foarte mult la înlăturarea mate
rialului lemnos ce se afla de
pozitat lângă baracă. Baraqai 
este proprietatea lui Nicolas 
Radu comerciant din Braşov 
Str. Gărei lângă Hotei Predeal* 
Din cercetările făcute s* a con
statat că focul a luat naştere 
din neglijenţa individului loan 
llie muncitor la Fabrica de 
Aeroplane şi care era îngăduit 
de proprietar să locuiască în 
baracă.

•

Dispărut. Voiajorul Vitéz Io- 
sif Artúr din Braşov angajân- 
du-se la Firma »Avra* i s-a în
credinţat marfă pentru reclame 
în valoare de 20.000 Lei du- 
cându-se la Sjnaia şi Câmpina 
pentru plasare a dispărut cu 
marfa.

Redactor responsabil VICTOR .BRANISCE.


